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रा���य म�ुत �व�यालयी �श�ा स�ंथान 

उ" चतर मा$ या�मक - अथ�शा�� (318) 

पाठ -14 उपभो�ता सतंलुन 

काय�-प�क 14 

1. एक उपभो	ता दो व�तओु ंका उपभोग करना चाहता है। दो व�तओु ंक� क�मत �मशः �। 4 और 

�। 5 ह"। उपभो	ता क� आय � 40 है। 

a. बजट लाइन का ढलान बनाएं। 

b. बजट लाइन के समीकरण 3ल4खए। 

c. 7कतना माल खर8दा जा सकता है, अगर वह परू8 आय खच< करता है? 

d. बजट पर 	या ?भाव पड़गेा यAद कुल आय 

i) � 40 से बढ़कर � 80 हो जाता है 

ii) � 40 �पये से घटकर 20 �पये हो जाती है। ( Hाफ बनाइए)    

2. नीचे द8 गई ता3लका को परूा करK और साथ ह8 सMू(फामू<ला)का उNलेख करK। 

इकाइयॉ ं 1 2 3 4 5 6 7 

कुल उपयोTगता 10 _ 24 _ 30 _ _ 

सीमांत उपयोTगता _ 8 _ 4 _ _ (-2) 

i) 7कस इकाई मK कुल उपयोTगता अTधकतम है और सीमांत उपयोTगता शXूय है? 

ii) 7कस इकाई पर उपभो	ता अTधकतम सतंिुZट ?ा[त करता है। 

3. "एक उपभो	ता सतंलुन क� ि�थ]त मK खुद को तब पाता है, जब वह आय के सभी �तर^ और 

व�तओु ंक� क�मत^ के साथ अपनी ज_रत^ और आव`यकताओ ंको परूा करता है"। कथन के आलोक 

मK ]नaन3ल4खत उbतर द8िजए- 

i) दो व�तओु ंके समीकरण के मामले मK सतंलुन का समीकरण। 

ii) उपभो	ताओ ंके 3लए अनसुचूी cयाdया के साथ सतंलुन। 

4. "एक अनTधमान व� eव`लेषण �3मक अवधारणा पर आधाgरत है जो Aदखाता है 7क दो व�तओु ंके 

सभी सयंोजन उपभो	ता को समान सतंिुZट देत ेह""। कथन के आधार पर अनसुचूी और आरेख क� 

मदद से अनTधमान व� क� अवधारणा को समझाइए। 

5. अनTधमान व� का आकार उbपिbत के iबदं ुतक उbतल है और न तो अj x या अj y को �पश< 

करता है"। अनTधमान व� के इस गणु पर ?काश डालत ेहुए Hाफ क� मदद से समझाएं और कारण 

भी बताएं। 



रा०मु०�व०सन/्शै
�क/318/14/काय�प�क 
 

6. " उपभो	ता के दो व�तओु ंके सयंोजन से अTधकतम सतंिुZट ?ा[त करने के 3लए अनTधमान व� 

और बजट रेखा के बीच अतं]नभ<रता मलू आधार है।" बयान के आधार पर अनसुचूी और आरेख के 

साथ उपभो	ताओ ंक� अवधारणा क� cयाdया करK। 

7. कब और कैसे एक उपभो	ता अपनी इnछा को परूा करने के 3लए एक व�त ुखर8दने के 3लए तयैार 

होता है? उपयु<	त कथन के सदंभ< मK, उपयोTगता pिZटकोण का उपयोग करके एकल व�त ुके मामले 

मK उपभो	ताओ ंको सतंलुन के बारे मK समझाएं। 

8.  ]नaन3ल4खत समीकरण^ को �पZट क�िजए- 

       i) MUx = Px 

       ii) MRS xy = Px / Py 

       iii) M = Qx.Px + Qy.Py or (M = P1x.X + P2y.Y). 

     iv) का�ड <नल pिZटकोण और साधारण pिZटकोण। 

9.  "अनTधमान मानTचM को उnच �तर क� सतंिुZट का ?]तiबबं माना जाता है"। कैसे। 

10.  जब कोई उपभो	ता 7कसी व�त ुक� �3मक इकाई का उपभोग करता है, तो ?bयेक �3मक इकाई 

से ?ा[त उपयोTगता कम हो जाती है। उपय	ुत उदाहरण और TचMमय ?�त]ुत के साथ बयान पर 

चचा< करK। 


